

“让我们的制度成熟而持久” ——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之五

坚持和发展中国特色社会主义，是改革开放以来的全部理论和实践的主题。中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本保证。

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，用“十个明确”概括了习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内涵，其中一个就是——“明确全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”。

这一重大论断，植根于新时代中国特色社会主义伟大实践，彰显出我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会规律的认识达到新的高度。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，不断谱写完善和发展“中国之制”新画卷，开辟“中国之治”新境界。

“制度优势是一个国家的最大优势” 北京中轴线往北，巍然矗立的中国共产党历史展览馆成为一座红色新地标，参观者络绎不绝。

人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度……置身展馆，一块块展板、一件件展品，清晰勾勒出中国发展稳定奇迹背后的“制度密码”。

“制度优势是一个国家的最大优势，制度竞争是国家间最根本的竞争。”习近平同志深刻揭示。

回望历史，建立什么样的国家制度，是近代以来中国面临的重大课题。中国共产党人立志为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，对“善制”的追求始终不渝。

1957年，毛泽东同志寄语谆谆：“我国的社会主义制度刚刚建立，还没有完全建成，还不完全巩固。”

1992年，邓小平同志作出重大判断：“恐怕再有三十年的时间，我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度。”

各方面改革的协同配合，更加强调各项制度举措的系统集成……

党的十八届三中全会从党和国家事业发展全局的高度，对全面深化改革进行顶层设计，提出全面深化改革的总体方案、路线图、时间表，对进一步完善和发展各项制度作出战略安排。

时隔不到一年，党的十八届四中全会召开，对全面依法治国作出明确部署。法治与改革如鸟之两翼、车之双轮，推动制度建设更加蹄疾步稳。

既有“破”的魄力，更有“立”的担当。

2019年10月，习近平总书记引领“中国之治”，再次写下浓墨重彩的篇章——

党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定。

党的领导制度体系、人民当家作主制度体系、中国特色社会主义法治体系、中国特色社会主义行政体制、社会主义基本经济制度……13个方面制度体系，系统描绘了中国特色社会主义的制度图谱，奠定“中国之治”的制度基石。

一路风雷激荡，一路凯歌嘹亮。在全面深化改革大潮中，习近平总书记带领全党突出制度建设这条主线，既向积存多年的顽瘴痼疾开刀，不断破除利益固化的藩篱，又对成熟的改革成果和改革经验及时进行总结提升，并用法律法规等形式固定下来，推动许多领域实现了历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

9年多来，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平不断提高，党和国家事业焕发出新的生机活力。

这样短的历史内创造出这样的奇迹。这是党带领人民长期不懈奋斗的必然结果，也是我国国家制度和治理体系显著优势充分发挥的必然结果！

“中国之制”迈向“中国之治”，制度优势更好应对风险挑战冲击。

世纪疫情是一场大考，对各国治理体系和治理能力都是严峻考验。

确定“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针；全程接种人数超过12亿，疫苗接种率达87%以上；上到百岁老人、下到新生儿，救治病患不惜一切代价，不分年龄、不分区域、不分民族……

疫情之下，“中国之治”与“西方之乱”形成鲜明对比，充分彰显中国特色社会主义制度的治理效能。

从历史性地解决绝对贫困问题，到有效应对重大自然灾害，从稳妥处理突发风险事件，到积极应对世界百年未有之大变局……历史一次又一次证明，重大风险挑战面前，中国共产党领导的“中国之治”蕴含着无限生机活力。

“中国之制”迈向“中国之治”，始终将人民作为根本的价值依归。

虎年春节前夕，在纷纷扬扬的雪花中，习近平总书记走进山西霍州市师下乡冯南垣村、汾西县僧念镇段村，亲切看望慰问基层干部群众。

2012年底，同样是一个冬日，习近平总书记顶风踏雪，来到地处太行山深处的河北阜平县骆驼湾村和顾家台村，看真贫、听心声。

几度踏雪，一路为民。“共产党就是给人民办事的，就是要让人民的生活一天天好起来，一年比一年过得更好。”

习近平同志话语温暖，道出中国特色社会主义制度的人民本色。

不断解放和发展社会生产力，满足人民过上美好生活的期待；积极发展全过程人民民主，切实保障人民当家作主；不断改善和保障民生，增强人民的获得感、幸福感和安全感……中国特色社会主义制度获得了最广大人民群众的认可、拥护和支持。

2022年1月，全球知名公共咨询公司爱德曼发布的“爱德曼信任度晴雨表”显示：2021年中国民众对政府信任度高达91%，同比上升9个百分点，蝉联全球第一。

把握“时”与“势”，融通“制”与“治”。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国特色社会主义制度日臻完善，“中国之治”在世界舞台绽放更加夺目的光芒。

“只要我们沿着这条道路继续前进，就一定能够实现国家治理体系和治理能力现代化”

2021年12月17日，北京中南海。习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第二十三次会议，审议通过《关于加快建设全国统一大市场的意见》等文件，进一步释放出“从制度建设着眼，坚持立破并举”推动各项事业发展的鲜明信号。

党的十八大以来，习近平总书记主持召开60余次中央全面深化改革委员会（领导小组）会议，推动全面深化改革向纵深挺进，推进各项制度更加成熟定型。

实践发展永无止境，解放思想永无止境。

“奋进新征程 建功新时代” 大型主题采访活动启动

据新华社北京2月17日电 2月17日，中宣部在中国共产党历史展览馆举行“奋进新征程 建功新时代”大型主题采访活动启动仪式。

黄坤明指出，迎接、宣传、贯彻党的二十大是贯穿全年的重大政治任务。广大新闻工作者要增强政治责任感，满怀深情展现新理论的真理力量，满怀自豪书写伟

据新华社北京2月17日电 记者17日了解到，国家发展改革委等部门近日联合印发文件，同意在京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝、内蒙古、贵州、甘肃、宁夏启动建设国家算力枢纽节点，并规划了张家口集群等10个国家数据

按照全国一体化大数据中心体系布局，8个国家算力枢纽节点将作为我国算力网络的骨干连接点，发展数据中心集群，开展数据中心与网络、云计算、大数据之间的协同建设，并作为国家“东数西算”工程的战略支点，推动算力资源有序向西转移，促进解决东西部算力供需失衡问题。

“东数西算”中的“数”，指的是数据，“算”指的是算力，即对数据的处理能力。国家发展改革委高技术司副司长孙伟介绍，我国西部地区资源充裕，特别是可

（上接第1版） 在畅通对内对外开放通道方面，新国发2号文件提出巩固提升贵州在西部陆海新通道的地位；开工建设铜仁至吉首等铁路，实施贵广铁路提质改造工程，适时开展兴义至永州至郴州至赣州等铁路前期工作；研究建设重庆经遵义至贵阳至柳州至广州港、深圳港等铁路集装箱货运大通道；加快兰海、沪昆等国家高速公路繁忙路段扩容改造；积极开展与周边省份公路通道项目建设；推进乌江、南北盘江—红水河航道提等升级；加快贵阳、遵义全国性综合交通枢纽建设，完善提升贵阳区域枢纽机场功能；加快咸宁、黔北、盘州等支线机场建设。

“新国发2号文件为贵阳南站下一步工作指出了方向，如促进贸易投资自由便利、积极推进中欧班列开行、巩固提升贵州在西部陆海新通道中的地位等，我们要抓住这个重大的历史机遇，全力服务区域经济发展。”

推进开放平台建设 去年12月15日，贵阳龙洞堡国际机场三期扩建工程竣工，3号航站楼正式启用，在开辟新航线的同时，提升机场的运输能力以及服务水平。同日，贵州黔北（德江）民用机场项目开工建设启动。日益完善的空中平台，将构筑起四通八达的航空网络，从而进一步提高对外开放水平，促进高质量发展。

新国发2号文件在推进开放平台建设方面明确提出，加大贵阳航空口岸开放力度，实施144小时过境免签政策；加快遵义新舟机场、铜仁凤凰机场口岸建设；支持广州港、深圳港、北部湾港在贵州设立无水港；不断提升中国国际大数据产业博览会、中国（贵州）国际酒类博览会、中国—东盟教育交流周等展会活动的影响力；高标准、高水平办好生态文明贵阳国际论坛；加快国际山地旅游目的地的建设，发展国际山地旅游联

大时代的历史跨越，满怀热忱讴歌伟大人民的团结奋斗，满怀自信讲述伟大中国的精彩故事。要通过广泛深入采访报道，生动展现新时代党的创新理论扎根中国大地、引领时代变革的思想伟力、全面展示新时代的变革性实践、突破性进展、标志性成果，充分反映中国人民踔厉奋发、笃行不怠的精神风貌，自信讲述真实、立体、全面的中国，激励人们意气风发地奋进新征程、建功新时代。

中央有关部门和地方党委宣传部负责同志、中央和地方主要新闻单位编辑记者代表在北京主会场和各省市分会场参加启动仪式。

“东数西算”工程全面实施

再生能源丰富，具备发展数据中心、承接东部算力需求的潜力。“要像‘南水北调’‘西电东送’一样，充分发挥我国体制机制优势，从全国角度一体化布局，优化资源配置，提升资源使用效率。”

算力，如同农业时代的水利、工业时代的电力，已成为数字经济发展的核心生产力，是国民经济发展的重要基础设施。实施“东数西算”工程，推动数据中心合理布局、供需平衡、绿色集约和互联互通，将提升国家整体算力水平、促进绿色发展、扩大有效投资、推动区域协调发展。

据了解，国家层面将推动各枢纽节点尽快建立健全工作协调推进机制，强化数据中心绿色发展要求，推动更多数据中心向可再生能源更丰富的西部转移。同时，加强网络、电力、用能等方面的政策支持力度，围绕枢纽节点布局新型互联网交换中心、物联网骨干直连点等网络设施，推动各枢纽节点制定切实可行的建设方案和配套措施。

加强区域互动合作 近年来，贵州抢抓机遇，充分发挥区位优势、资源、生态、政策等优势，巩固拓展东西部扶贫协作成果，加强区域合作，实现互利共赢。以贵州湄潭县为例，该县先后研究制定《湄潭县东西部产销对接工作方案》和《湄潭县2021年协作消费帮扶工作方案》，数据显示，2021年在珠三角、珠海市斗门区粤黔协作部门的通力合作下，销往广东省的湄潭茶叶、香蕉、辣椒制品等农产品总金额达1.71亿元。

新国发2号文件在加强区域合作方面提出支持贵州积极对接融入粤港澳大湾区建设，探索“大湾区总部+贵州基地”“大湾区研发+贵州制造”等合作模式，支持粤黔合作共建产业园区；推动贵州深度融入长江经济带发展，加强与其他沿江省份在环境污染联防联控、产业创新协同发展、公共服务共建共享等方面合作；积极对接成渝地区双城经济圈建设，推进交通、能源、大数据、文化和旅游等领域合作。

“贵州要构建内陆开放型经济新高地，一头连接融入粤港澳大湾区、长江经济带和成渝地区双城经济圈建设，一头连接融入‘一带一路’建设，更大程度打开对内对外开放两个扇面，使贵州成为连接国内国际双循环的重要战略节点。”全国政协港澳台侨委员会主任、中国经济社会理事会副主席宋小丹说。

聚焦北京冬奥会

北京冬奥组委致敬每一位冬奥参与者

新华社北京2月17日电 北京冬奥组委17日在志愿者主题的发布会上表示，致敬每一位冬奥参与者，镜头后的你们都是英雄！

北京冬奥组委新闻发言人严家蓉说，2008年，志愿者让世界印象深刻，如今这些“蓝色身影”依然是“双奥之城”最好的名片。从2008年到2022年，十几年间，志愿精神不断深入人心，志愿服务融入社会生活各个领域。

事实上，我们的幕后英雄不仅有热情洋溢的蓝衣志愿者，还有身穿防护服不厌其烦每天为大家做核酸检测的医务人员，背着医疗包、脚踏滑雪板的滑雪医生，还有为我们提供语言服务的翻译、包括在今天现场的同伴们……他们的身影活跃在北京冬奥会的每一个角落。”

北京冬奥组委志愿者部部长滕盛萍介绍说，北京冬奥会共录用赛会志愿者一万八千多人，其中北京赛区占比63%，延庆赛区占比12%，张家口赛区占比25%，35岁以下青年占比94%，成为志愿服务的主力军。赛会志愿者服务涵盖体育竞赛、场馆管理、语言服务、新闻运行等41个业务领域。



志愿者韩哲彬手绘的“冰墩墩”口罩受到外国记者的欢迎。她希望用这种方式，让外国朋友感受到热情和友好。 新华社发

“四朝元老”徐梦桃、齐广璞历经艰辛终于得偿所愿；从小热爱滑雪的苏翊鸣、谷爱凌初登奥运赛场便光芒万丈。在北京冬奥会上，他们用实际行动证明，在追逐梦想的道路，唯有坚持与热爱不可辜负。

唯有坚持与热爱不可辜负

（据新华社河北崇礼2月17日电）